

# 这是一所特殊的“学校”

## ——探访山东省未成年劳动教养人员管理所

本报记者 廖雯颖 见习记者 穆静

### 青年节的成人仪式 劳教人员宣誓守法

2012年的“五四”青年节,对于山东省未成年劳动教养人员管理所的7名单刚18岁的学员有着特殊的意义,这一天,管理所特别为他们在国旗下举行了成人宣誓仪式。

“今天,我们真正成为合法公民,不会再像以前那样年幼无知,而要好好回报社会。”参加成人宣誓的未教所学员小刘说道。小龙也是本次18岁成人宣誓仪式7名学员之一。一年前他因“寻衅滋事”罪被处拘役。还有11天小龙就将结束未教所的生活,刚满18岁的他单纯的脸上绽放出由衷的喜悦:“出去就是个成年人了,要更成熟,懂得承担更多的责任。”

听了他们的话,未教所副政委吴兴语重心长地对他们说:“你们站在这里庄严宣誓,告诉世界也告诉自己,你们已经长大,已经站在人生一个新的起点上。愿你们牢记誓言,努力奋斗,去拥抱美好的明天!”

山东省关心下一代工作委员会委员、77岁的阎恩慈老人也来到未教所参加了他们的成人仪式,为学员们送去300本图书和1000余支圆珠笔等,“希望孩子们好好学习,回报社会。”阎恩慈老人在成人仪式上勉励学员们。

### 半天学习半天劳动 开辟菜地自己种菜

山东省未教所位于高新区东辰大街东首,占地五十多亩。经过一道AB门,登记并领取通行证后,记者在工作人员带领下进入未教所。

据工作人员介绍,目前未教所学员共有60多名,学员流动性大,高峰时期能达到一百七十八人。全省14到18周岁、有违法和轻微犯罪行为的青少年在这里接受劳动教养,半天学习半天劳动。学习方面,未教所开设8门课程,有思想道德、爱国主义教育、法律常识、心理咨询和文化课等。劳动则是两小时的习艺性劳动课,学员们在习艺车间做简单

对广大市民来说,未成年劳动教养人员管理所是个神秘的地方。未教所里面是什么样的?未教所里的少年们学习生活状况如何?4日,记者对山东省未成年劳动教养人员管理所进行了探访。



成人仪式上,阎恩慈老人鼓励未教所的孩子们好好学习,早日回归社会。  
本报见习记者 穆静 摄

的机械部件加工训练。

在未教所的一个角落,记者看到,有两块菜地,种着香菜、茼蒿、油菜、小白菜、韭菜等,十几名学员正在地里除草。“两块菜地是今年年初才开辟出来的,翻地、播种、除草等都是由学员来完成的。”据工作人员介绍,学校还开辟出约100平方米的食用菌栽培场地,与省农科院农业资源与环境研究所合作开展食用菌栽培技术教育。

“这些学员大多数来自农村,掌握一些基本劳动技能可以帮助他们解教后就业谋生,减少重新违法犯率。”工作人员告诉记者。

### 半军事化管理 每周都要记周记

在习艺车间里,记者看到,几十名学员正拿着一块手掌大小的薄板,将约10厘米长的二极管两端压平。

习艺车间工作桌上,放着考勤记录以及学员的周记本。工作人员告诉记者,从今年开始,正

式实行劳教人员撰写周记制度,专门印制学员周记本发放到每个劳教人员手中。“通过周记能及时掌握学员的思想动态,搭建干警和学员之间相互了解,交流沟通的桥梁。”

记者随后来到学员宿舍,每个宿舍八个床位,四张上下床上铺着统一的绿色卡通床罩和被罩,拖鞋、脸盆等整齐地放在床底的架子上。据工作人员介绍,学员实行半军事化管理,每天早上6点起床,6点10分出操,晚上看电视也是由干警统一组织。

### 主餐一荤一素一汤 每周一次蛋奶加餐

中午11时许,记者来到未教所的食堂,食堂里散发出阵阵饭菜香味。“食堂的馒头和菜都是我们的学员自己做的,有几个学员还有厨师证呢。”据工作人员介绍,在未教所,除了60多名未教学员,还有200名左右的成年教养人员,他们当中挑选会做饭、体检合格者来准备食堂的伙食。

记者在食堂电子大屏幕上看到,食堂所有信息都公开展示。早餐一般是主食、稀饭加咸菜,其余两餐两菜一汤,有荤有素,主食管饱,通常是馒头或米饭。菜样有醋溜白菜、菠菜猪肉炖粉条、辣炒土豆丝等。每周还有一次加餐,提供牛奶和鸡蛋。此外食堂里还有一家小超市,学员们可以在此刷卡购买生活用品和食品等。

### 每月都有体育比赛 还建有一支演出队

除了学习劳动之外,未教所的娱乐活动也不少,所有棋牌室、乒乓球室等。据工作人员介绍,未教所每月会组织至少一场全所范围内的篮球、拔河或者是棋牌类比赛。

“我们还有一支‘未教之光’演出队。”工作人员介绍,“未教之光”演出队中又分腰鼓队、快板队、小合唱队等,由爱心人士或者是干警来教。我们还动员老学员来,由他们‘传帮带’新学员。”每逢重要节假日,演出队都会进行文艺汇演,场面很活跃。

### 猖狂“飞车贼” 两小时作案4起

目前已被东营警方抓获

本报东营5月5日讯(记者 王超 通讯员 燕泽龙 牛国辉)广饶县刘某骑摩托车猖狂抢夺单身女子的手提包,曾在4月27日中午短短两个小时内就连续作案4起。5月4日,广饶县公安局办案民警将刘某抓获。

4月27日中午12时左右,广饶县女青年景某行至乐安大街景大路附近时,被一名驾驶摩托车的男子抢走放在车筐内的手提包,随后景某拨打了110报警电话。令警方没有想到的是,这起案件仅仅是个开始,就在民警展开调查的时候,广饶县公安局指挥中心又接连接到报警:12时53分,李女士骑电动车沿沿河东路行至博物馆附近时被一骑摩托车男子抢走车筐内的一个手提包;13时30分,彭女士骑自行车沿沿河东路由南向北行至国土局北边时被骑摩托车男子抢走车筐内的手提包;13时59分,印女士骑自行车沿迎宾路由西向东行至惠泽园东边时被一骑摩托车男子抢走挎包。短短两个小时接到4起报警,而且案情如此相同:男、单人、摩托车、专抢独行女性。抢匪的猖狂引起广饶警方的高度重视,遂专门成立专案组进行侦破。

专案组经过缜密分析,决定从各主要路口新安装的电子监控摄像头入手,发现嫌疑人的活动轨迹,打开突破口。办案民警根据前段时间的案发情况,调取了县城各主要路口案发时段前后的监控录像。结合受害人描述,嫌疑人的特征被刻画出来。5月4日,民警确定在经济开发区某化工厂打工的刘某具有重大作案嫌疑,经过部署,警方迅速出击将其抓获。

据了解,刘某工作也算稳定,但是好逸恶劳的他为了挣点“快钱”,于是做起了飞车抢夺的勾当。

山东历来是全国的招生大省,而济南、济宁、临沂、菏泽、潍坊和聊城等地因优秀考生人数多、考生综合素质高而为省内外各个层次的知名院校所青睐,为了进一步服务广大考生,为考生及家长与全国招生院校搭建一个权威、快捷的交流平台,齐鲁晚报将组织全国近千所高校进行“名校走齐鲁——山东高考招生咨询会院校大联展”活动。

潍坊咨询会:齐鲁晚报与潍坊晚报联合举办  
临沂咨询会:齐鲁晚报与鲁南商报联合举办

举办地: 济南 济宁 临沂 菏泽 潍坊 聊城

千所高校走齐鲁

# 山东高考招生咨询会 院校大联展即将启动

主办: 齐鲁晚报 生活日报

全国知名权威高招会! 连续17年成熟市场运作! 70万优秀考生生源地! 上千所高校前来揽才!

院校报名方式: 0531-85196575 85196195 85196197 85196151 传真: 0531-85196151